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У статті досліджується проблематика порубіжжя як 
особ ливого соціального та культурного топосу й порубіж-
ної ідентичності. Порубіжна ідентичність розглядається 
як складне багаторівневе явище, що формується у відкри-
тій контактній зоні прикордонних територій. Окремо роз-
глядаються реалії українськоросійського порубіжжя як 
простору формування та репрезентації ідентичностей.
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Chechotka A. Border identity as a sociocultural phenomenon
This article is focuses on the problems of Borderlands 

as a special social and cultural topos, and border identity. 
Borderlands identity is seen as a complex multilevel phenomenon 
that is formed in an open contact area border areas. Separately, 
the author reflects on the realities of UkrainianRussian 
borderlands as space formation and representation of identities.
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Чечётка А. Пограничная идентичность как социо-
куль турный феномен

В статье исследунтся проблематика пограничья как 
особого социального и культурного топоса, и погранич-
ной идентичности. Пограничная идентичность рассма-
тривается как сложное многоуровневое понятие, фор-
мирующееся в открытой контактной зоне приграничных 
территорий. Отдельно рассматриваются реалии украин-
скороссийского пограничья как пространства формирова-
ния и репрезентации идентичностей.
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Феномен кордону і прикордонних територій, порубіжжя, в су
часному світі набуває особливого статусу, та стає значущим на 
багатьох рівнях: від чинника формування індивідуальної іден
тичності до впливу на міжнародні відносини. Це пов’язано з 
низкою соціокультурних перетворень, які привели до трансфор
мації самого сприйняття кордону. Державні кордони набувають 
статусу менш жорстких, відкриваються як в економічному і по
літичному, так і в соціальному і культурносимволічному планах. 
Постнаціональна картина світу, в якій розвивається сучасне сус
пільство, характеризується гнучкістю і поліфункціональністю 
кордонів і прикордонного простору. Він, своєю чергою, перестає 
розглядатися як зона маргінесу та відсталості, трансформуючись 
у поле контактності та взаємодії, і знаходить значний потенціал 
у процесах соціального, економічного і культурного розвитку. 
Зростання уваги до тематики кордону та порубіжжя пов’язане 
також із процесами глобалізації та розвитком наднаціональних 
транскордонних структур: економічних, соціальних, культурних. 
Порубіжжя як особливий геополітичний та геокультурний топос 
набуває значущості в усіх сферах соціального життя. Досліджен
ня порубіжжя (border studies, frontier studies, boundary studies) в 
сучасній гуманітаристиці охоплюють велике коло проблем і но
сять трансдисциплінарний характер. 

Розуміння прикордонного регіону в різних дослідженнях ва
гається в значному діапазоні: від суто політикоюридичного фе
номена, який упорядковує територіальні стосунки, до історико
культурного простору, де взаємодіють і протистоять люди й ідеї, 
історичні, культурні, соціальні, мовні, стереотипи, зв’язки і сто
сунки [5, с. 4]. Відповідно, трактування проблематики порубіжжя 
в адміністративному руслі акцентує увагу на аспектах міжнарод
ної економічної і політичної взаємодії, а також на питаннях, що 
безпосередньо стосуються факту близькості державно го кордону 
(міграція, контрабанда, екологічні проблеми) [5, с. 5]. Такий під
хід найбільш характерний для західноєвропейських досліджень. 
Розуміння ж порубіжжя як контактної зони актуальніше для 
вивчення східноєвропейських реалій. Саме тут кордони і пору
біжжя зазнають за останні десятиліття найбільш істотних змін. 
Східноєвропейське порубіжжя, зокрема, українськоросійське, 
інтерпретується як регіон, наділений особливим статусом і влас
ною специфікою. Одночасна орієнтація на різні центри, терито



272 Наукові записки. Серія “Культурологія”

ріальний розкол традиційно монолітних соціальних структур, 
нашарування зон впливу – все це дозволяє концептуалізувати по
рубіжжя, позбавивши його від жорсткої прив’язки до політико
адміністративних кордонів, і перенести «border studies» в поле 
геокультурних, соціокультурних і символічних стратегій [5, с. 5]. 
Крім того, все більше уваги приділяється порубіжжю не як зоні 
контактів та кроскультурної взаємодії, а як простору пошуків 
власної ідентичності на основі нових маркерів.

Однією із ключових компонентів досліджень порубіжних ре
гіонів є проблематика порубіжної ідентичності. Порубіжжя як 
особливий соціокультурний простір формується низкою чинни
ків: мовних, етнічних, расових, стильових, конфесійних. Крім 
того, функціонування та репрезентація порубіжжя відбуваються 
за допомогою тих самих соціальних феноменів та практик – мови, 
релігії, стилю життя тощо. Ідентичність порубіжжя як цілісне 
утворення виникає в точці перетину багатьох менш загальних 
ідентичностей: етнічної, релігійної, регіональної, на ціональної, 
історичної, культурної тощо, – та є їх впорядкованою комбіна
цією [4, с. 29]. Порубіжна ідентичність є тим уявним маркером, 
який актуалізує кордон не лише як політичноадміністративний 
інструмент, а як значуще символічне поле, яке виходить за межі 
матеріальної площини, отримуючи ознаки дискурсу та наративу. 
Ідентичність порубіжжя виходить за межі психологічного чи ан
тропологічного поняття, нерозривно поєднуючись з процесами 
та явищами політикосоціального характеру.

Білоруський дослідник порубіжжя М. Безпам’ятних звертає 
увагу на те, що для продуктивного аналізу проблеми ідентичності 
порубіжжя необхідно більш чітко її окреслити, концептуалізува
ти саме поняття. Незважаючи на те, що взаємозв’язок конструю
вання та функціонування кордонів та процесу самоідентифікації 
визнається більшістю дослідників, механізми та форми цієї вза
ємодії залишаються в прикордонних студіях не цілком пояснени
ми. Порубіжна ідентичність визначається лише як низка сино
німічних характеристик: невизначена, плюралістична, бінарна, 
комбінована, змішана, неоднозначна, мінлива тощо [2, с. 14]. 

 У межах порубіжної тематики ідентичність виступає одразу 
в кількох ракурсах. Поперше, ідентичність може розглядатися 
як кордон, межа, відмінність, тобто як феномен, завдяки якому 
відбувається соціокультурна демаркація. Важливою проблемою 
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в такому контексті є взаємозв’язок формальних адміністратив
них кордонів та кордонів символічних, що реалізовуються на 
рівні ідентичності. Подруге, ідентичність порубіжних регіонів 
досліджується як комбінація та нашарування культурних впли
вів тих територій, які, власне, утворюють порубіжжя. Крім того, 
порубіжна ідентичність виступає як цілком унікальний простір, 
особливості якого зумовлені не впливами сусідів, а власним ре
жимом близькості до кордону. Ідентичність спільнот порубіжних 
територій визначається як причетність до відкритого комуніка
тивного простору, полідетермінованість [1, с. 98].

Порубіжна ідентичність як соціокультурний феномен фун
кціонує у двох формах: як усвідомлений вибір чи вимушена, 
але відрефлексована приналежність до групи, або певна групова 
єдність, що не є усвідомленою та виявляє себе через спільність 
практик поведінки, поглядів тощо. Зважаючи на те, що порубіж
на ідентичність є складним комбінованим явищем, найчастіше 
вона не є результатом внутрішніх операцій свідомості. Ідентич
ність як усвідомлений вибір або неусвідомлений стиль мислення 
та поведінки є конструйованою за участю соціальних практик, 
суспільної думки, публічного дискурсу тощо. Порубіжна іден
тичність формулюється та відтворюється у практиках симво
лізації та пам’яті, артикулюючи образи «друзів» та «ворогів», 
звертаючись до національної чи державної ідеї або, навпаки, 
руйнуючи їх [6, с. 98].

Однією із особливостей порубіжної ідентичності є її залеж
ність від політичних процесів та здатність швидко розформу
вуватися. На відміну від ідентичності релігійної, культурної чи 
етнічної, порубіжна ідентичність активно реагує на зміни адміні
стративних кордонів, на економічні та юридичні трансформації. 
Сталість порубіжної ідентичності можлива лише в такій ситуа
ції, коли культурна межа та пов’язана з нею історична пам’ять є 
значно тривалішою у часі, ніж політичні та державні утворення 
[4, с. 30]. Зазвичай, порубіжна ідентичність є гнучкою у виборі 
орієнтирів та відкритою до постійних трансформацій.

Так чи інакше, порубіжні території завжди є периферійними 
щодо певних центрованих утворень – держави, регіону. Як наслі
док – впливи сталих ідентичностей чи домінуючих ідеологій, на
приклад, національної ідеї, в порубіжжі є послабленими. Поль
ський дослідник Томаш Зарицький зазначає: «Враховуючи, що 
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регіони, які зараховують до категорії прикордонь, є зазвичай пе
риферійними, вони тією чи іншою мірою маргінальні в багатьох 
вимірах, зокрема, економічному та політичному. Отож, «прикор
донні» наративи можна розглядати як субститути наративу осла
бленої національної держави…» [6, с. 96]. Слабкість офіційного 
наративу в порубіжжі може формувати як змішану ідентичність, 
яка складається із соціокультурних впливів зовні, так і власну 
автентичну ідентичність, яка чітко протиставляє себе впливам 
найближчих центрів.

Порубіжна ідентичність як поле колективного та соціального 
знаходиться в залежності від ідей, дискурсів, владних стратегій. 

У межах реалій українськоросійського порубіжжя найбільш 
впливовим чинником формування ідентичності є орієнтація на 
культурноісторичну спадщину, а також визначення політичних 
орієнтирів. Найбільш глобальною віссю, навколо якої оберта
ється українська ідентичність, є коливання між Сходом та За
ходом як політикоекономічними та соціокультурними страте
гіями. Українське порубіжжя виступає простором, де питання 
європейської (західної) та проросійської (східної) ідентичності 
активно артикулюється на побутовому та офіційному рівні. Саме 
ситуація близькості до державного кордону призводить до не
сталості ідентичностей, плюралізації та їх постійного активно
го кон струюва ння. В умовах постійного конфлікту та боротьби 
ідентичностей українське порубіжжя вибудовує модель саме 
альтернативної ідентичності, однаково відкритої до впливів, але 
чітко відокремлюваної від повного включення в одну із надна
ціональних ідентифікацій. Український варіант порубіжної іден
тичності є конфліктним із середини, оскільки виступає просто
ром боротьби культурної та політичної ідентичностей, етнічної 
та державногромадянської солідарності [1, с. 95].

Таким чином, порубіжна ідентичність є соціокультурним фе
номеном, що конструюється та репрезентується перш за все в 
дискурсивних практиках різного рівня та типу. В ситуації україн
ськоросійського прикордоння особливої значущості набувають 
процеси національного та державного становлення, ідеологічні 
переорієнтації, а також економічні трансформації. Порубіжна 
ідентичність у випадку українського прикордоння є необхідною 
стратегією відкритості та лояльністю, що можуть забезпечити 
життєздатність регіону.
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